

北京城市副中心报



2022年11月25日 星期五 农历壬寅年十一月初二 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

尹力主持会议调度疫情处置并到昌平区调研检查时强调 把快准严实细要求落实到防控工作每个环节

殷勇魏小东分别参加

本报讯(记者 郝祥竹 范俊生)昨天,市委书记、疫情防控工作领导小组组长尹力主持召开北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第三百零五次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第二百四十四次会议,调度疫情处置工作,并到昌平区调研检查,看望慰问防疫一线工作人员。他强调,当前我市疫情新增病例数持续高位增长,社会面病例数波动上升,防控形势更加严峻复杂。要完整、准确、全面贯彻党中央决策部署,以时不我待的精神、分秒必争的行动,采取更加坚决果断措施,把快、准、严、实、细的要求落实到防控工作的每个环节,压实“四方责任”,加固防疫防线,尽最大可能、在最短时间内切断传染源、控制疫情波及范围,坚决打

赢疫情防控阻击战。市委副书记、代市长、疫情防控工作领导小组副组长殷勇,市政协主席魏小东分别参加。

昌平区南口方舱医院已改造完成,尹力、殷勇了解运行保障等情况。尹力指出,要统筹抓好方舱医院管理运行、患者救治和生活服务保障,耐心细致做好群众工作,加强患者心理疏导,营造暖心安心氛围。医务人员和工作人员注重个人防护,最大限度避免交叉感染。随后,尹力、殷勇“四不两直”来到龙潭园街道龙锦苑四区,检查社区疫情防控措施落实情况。尹力拿出手机扫码,测温后进入小区,先后走进便民超市、居委会,详细了解商品供应配送、隔离人员管理等情况,叮嘱社区工作者说,防疫关键时刻要再咬咬牙、上上

劲,做好居民生活服务保障,尤其要关注老年人的特殊需求,把工作做得再细致一些。在小区周边的快递点、药店,尹力与快递员、药店工作人员深入交流,向他们询问对疫情防控工作意见建议,号召大家立足本职工作岗位,为城市安全有序运行贡献力量,保障好广大人民群众的生活。

尹力在调研和检查时强调,当前疫情防控工作任务艰巨而繁重,疫情形势越严峻复杂,越需要保持头脑清醒、坚定必胜信心,连续作战、善作善成。要加强市级统筹,坚持“五个机制”联动,保持指挥体系高效运转。压实区、街乡责任,各项处置措施快起来、严起来、细起来,围绕筛查、追阳、落位、管控、转运、隔离、救治等关键环节,健全及时发

现、快速处置、精准管控、有效救治的工作机制。利用好周末窗口期,加强社会面防控措施,疫情高发多发的区和街乡进一步降低社会面活动度,减少人员流动;疫情零星散发区倡导居民非必要不前往涉疫地区,做好核酸检测、健康监测和个人防护。做好居民生活服务保障,确保生活必需品供应充足、价格稳定。公园等公共场所落实限流、预约、错峰等防疫要求,避免人员扎堆聚集。坚持底线思维,进一步加快集中隔离场所和方舱医院储备和建设,统筹空间、设施、物资、人员等资源调配,为阻断病毒传播链条提供坚实基础。

市领导赵磊、张延昆、卢彦,市政府秘书长戴彬参加调研检查。

国务院印发《关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》已历时一年,今天的副中心正扬帆起航开启高质量发展新征程。

火热建设的副中心像大海纳百川,加速吸纳高科技创新要素。日前,记者从通州区科委获悉,通州区修订现行科技创新政策,发布了《通州区加强科技创新引领高质量发展支持办法》。新政策将自2023年1月1日起施行,届时企业独立或与高校、科研院所等合作开展科技攻关项目,有望在事前就得到最高300万元的补助。

技术开发项目可获最高300万支持

时代飞速发展,新出台的《通州区加强科技创新引领高质量发展支持办法》共四章十条,包括了培育高质量创新主体、加强科技研发与成果转化、加快科技服务业发展、加强科技创新人才培养等四方面支持措施。

今后,副中心将加强科技研发与成果转化,聚焦数字经济、智能制造、现代农业等重点产业领域,对企业独立或与高校、科研院所等合作开展的科技攻关项目,采取事前直接补助方式给予最高300万元的支持;对绿色低碳、智慧城市、医药健康等城市建设与民生领域的技术开发项目,采取事前直接补助方式给予最高300万元的支持;支持建设前沿技术应用场景。聚焦重点领域、重点区域和重大项目,以数字化赋能为主线,以场景驱动新兴技术创新为引领,推动科技成果转化,重点扶持一批重大应用项目,采取事前直接补助方式给予最高300万元的支持。

为培育高质量创新主体,通州区鼓励企业加大研发投入,采取奖励性后补助方式,按照企业研发投入情况,分档给予最高100万元的资金支持;对首次获得国务院科学技术行政部门认定的国家重点实验室、国家技术创新中心等研发机构,采取奖励性后补助方式给予最高150万元支持。

《支持办法》还提出要加快科技服务业发展,对首次获得国家认定的科技企业孵化器,采取奖励性后补助方式给予最高250万元支持;对首次获得市级认定的科技企业孵化器,采取奖励性后补助方式给予最高200万元支持;对服务企业数量多、行业影响力大的科技服务机构,根据其服务能力及成效,采取服务运行后补助方式给予最高50万元支持。

不仅如此,为加强科技创新人才培养,每年推荐奖励不超过10个通州区优秀科技创新团队,通过项目资助方式予以支持,每个项目支持金额不超过30万元;每年推荐奖励不超过30名通州区杰出青年科技工作者,通过项目资助方式予以支持,每个项目支持金额不超过20万元。

前9月全区技术合同成交额增九成

科技创新是引领高质量发展的最大动力。今年,通州区发布的2022年应用场景建设项目清单中涉及绿色发展、元宇宙主题和智慧城市建设3大方向15个应用场景项目,通过应用场景倒逼技术迭代升级,带动跨界合作及上下游产业链相关企业的发展和集聚。其中,虚拟电厂应用场景吸引久谦能源公司落地,是今年副中心应用场景成功招商的首家案例。

引导资源汇聚共享,京津冀国家技术创新中心通州中心将落地张家湾设计小镇,该中心是科技部在全国布局的三大综合类国家技术创新中心之一,也是通州区首次引入国家级科创平台。“基于京津冀国家技术创新中心,通过建设颠覆性技术创新培育基地,设立专属通州区的技术成果转化加速基金等举措,将导入国家颠覆性创新专项的优质成果资源,推动副中心科技创新体系建设,促进与京津冀地区科技创新协同发展。”区科委相关负责人表示。(下转2版)

科技创新政引领副中心高质量发展

本报记者 赵鹏



本报记者 赵鹏

以数字经济为代表的科技创新成为催生发展动能的重要驱动力,为满足人民群众多样化支付需求,数字人民币在保障高效便捷支付体验的同时,正让企业和群众享受到更多金融发展红利。

记者从区金融办获悉,城市副中心“法定数字货币试验区”揭牌一年来,已在全市率先发布《北京城市副中心数字人民币试点工作实施细则(2022年版)》,全区个人数字钱包累计开通近39万户,对公钱包累计开通3.8万余户,有关各方更在通州送出各类数字人民币红包超百万元。

新政催生系列特色场景

区金融办方面表示,为将金融为民、科技向善理念落实到数字人民币试点各领域,《北京城市副中心数字人民币试点工作实施细则(2022年版)》已正式出台。

聚焦于医疗、教育、出行、政务等民生热点领域,副中心正在探索推进“数字+民生政务”场景、“数字+文旅商”特色街区场景、“数字+消费”数字人民币消费场景、“数字+社区”经济微循环场景、“数字+乡村振兴”助农新场景、“数字+商务服务”运河商务区数字应用示范区等一系列具有副中心特色、首创性数字人民币应用规则或场景标准。

截至目前,全区个人数字钱包累计开通近39万户,对公钱包累计开通了3.8万余户。(下转2版)



张家湾设计小镇已形成多维数字人民币应用场景。记者 常鸣摄

网格化作战

马驹桥镇奋力阻断疫情传播链

本报记者 曲经纬

今年以来出现多轮疫情,社会面防控工作压力陡增。马驹桥镇采取“划片布网”“挂图作战”“七到位四同步”工作法等,阻止疫情“放大器”,拿出了乡镇疫情防控的“通州方案”。

划片布网

马驹桥镇安监科安全员杨大为是派驻到供销社大院的一位网格员,疫情形势最严峻的那几天,他每天上午10点都会身穿隔离服准时出现在大院,挨户收集村民家门口的塑料袋。先仔细给收集箱套上两层黄袋,分别打好鹅颈扣封装,封装后标注“粪污”二字,小杨上手干的,是不折不扣的“脏活儿”“累活儿”。

11月7日,马驹桥镇北门口村供销社北大院被定为参照高风险区管理区,450户执行“5+3”封控管理,280户居家隔离。马驹桥镇及时配发移动马桶和带封口的医疗垃

圾袋,主要给予无独立厕所隔离住户,污物由专人负责收集、封箱、转运,防止农村封控区及出租屋周边公厕出现疫情放大。

疫情发生后,供销社大院被划分为六个网格,每个网格抽调安全员、环保员担任网格员和网格员。封控第一天,各网格员入户摸排人员信息,统计医疗救治、物资等紧急需求,并建立服务保障群,不漏一户、不漏一人。每个网格同时配置8名保安负责日常物资运输、垃圾清运等,确保诉求快速、准确落实到人。

封控期间,他们为居家隔离人员发放了共计450份爱心包,为老人购买治疗心脑血管疾病的药物,为两位60多岁的老人免费送去两套被褥,一只电热水壶,累计转运快递、外卖1000余次。全方位的保障,使453名居家隔离人员物资保障供应及时,封控区内“零”投诉。

供销社大院只是马驹桥镇网格化管理的一个缩影。马驹桥镇根据城乡结合部、待

拆迁村、平房村、安置房小区、社区等特征,将45个村、11个社区合理划分为五大片区,分别为中心镇片区、南部片区、东部片区、上楼村片区和社区片区。每个片区组由镇党委委员牵头任组长,2至4位二级班子成员任副组长组建而成,由主管科室的机关干部任包村、包社区干部日常调度、监督落实。

垂直领域,在全镇搭建“五级网格”,即镇党委政府为一级格,五大片区为二级格,56个村、社区、辖区单位为三级格,246个单元楼宇、院落为四级格,两委干部、党员、社工、志愿者、楼门长担任的网格员为五级格的“五级网格”分级管理制度。

按照“一网统管”的工作原则,马驹桥镇搭建1+N模式,即1个执法总队和若干个片区工作队,将安全员、环保员等执法检查力量下沉,做到执法人员网格,各村和社区网格员实名制;由各社区党支部书记担任所在网格的网格长,每个社区配备至少1名专责专岗承担网格工作。

“网格管理上传下达,可以细致到每家每户,面对疫情复杂形势,由各网格组成的片区组发挥了巨大作用,各片区内统一指挥、统一协调、统一调度,疫情处置快而有序,实现了‘小事不出村居,一般事不出片区组,大事不出镇’的治理格局。”马驹桥镇党委副书记李翔说。(下转2版)

创新在一线

